

本着“选种子，种大树，成森林”的理念，2019年，烟台启动“中华文化涵养师德提升工程”——

# 4年培育2400余名“种子教师”

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 董明冈 摄影报道)11月16日上午，烟台市教育局在蓬莱区召开了烟台市中华文化涵养师德提升工程总结大会，全面回顾了2019年以来我市推进实施中华文化涵养师德提升工程的重要节点、主要做法，充分肯定了全市师德提升工程取得的显著成效和成功经验，4年来，中华文化涵养师德工程已经走进了全市的每一所学校，共培养“种子教师”2400余人。

## 4年前，“中华文化涵养师德提升工程”全面启动

2019年3月27日，烟台市人民政府召开烟台市师德提升工程启动会议，烟台市“中华文化涵养师德提升工程”全面启动。本着“选种子，种大树，成森林”的理念，2019年4月，首批烟台市遴选的300名“种子教师”到北京师范大学参加了第一次集中研修；6月，烟台市教育局再次遴选出100名“种子教师”参加了由北师大专家团队组织、点评的《论语》线上学习“百人百日行”活动；10月，市教育局在蓬莱举办了烟台市中华文化涵养师德提升工程“《论语》百日学习线下分享会”，北师大专家团队做现场指导。

2020年，烟台市本土《论语》学习“金色种子”团队成立；当年上半年，第二批“种子教师”赴北师大集中研训；7月底到



与会人员齐诵《大学》。

10月初，《论语》学习本土课程资源开发录制完成。2021年7月，为满足烟台市中华文化涵养师德《论语》“千人百日行”活动需求，市教育局在鲁东大学为80名新指导教师和40名优秀学员组长进行了“分解式”专业培训。2020年5月29日，蓬莱区教体局率先召开了“中华文化涵养师德提升工程”启动仪式，拉开了区市开启活动的帷幕。自2021年开始，全市所有的区市陆续开展了各自区域范围内的中华文化涵养师德提升工程《论语》线上学习活动。

## 4年来，共培养“种子教师”2400余人

烟台市委教育工委专职副书记、市教育局党组成员王诗龙介绍，4年来，中华文化涵养师德工程已经走进了全市每一所的学校。4年的工程实施，共培养了“种子教师”2400余人，真正实践了“惠民工程”的承诺，为烟台市教育的蓬勃发展注入了厚

重的文化底蕴。

今年教师节前夕，市教育局印发了《烟台市“幸福教师”建设工程实施意见》，提出了5个方面20条具体行动路径，包括“关爱身心健康”“丰富艺体活动”“改善工作条件”“实施阅读工程”“减轻过重负担”等。其中，“幸福教师”建设工程正式向广大教师提出了阅读与运动的倡议，引领广大教师通过阅读提升自己，筑牢师魂。

## 广大教师向着“教育家”“大先生”不断成长、迈进

王诗龙表示，“中华文化涵养师德”理念带来了新的启发和思考。将通过中华文化涵养师德提升工程进一步夯实并创新师德涵养的新方式、新路径，促使广大教师向着成为塑造学生品格、品行、品位的“教育家”“大先生”不断成长、迈进，为烟台教育高质量发展贡献自己的力量。

会上，蓬莱区、芝罘区、黄渤海新区作为典型区市代表交流了区域推进中华文化涵养师德提升工程的主要做法；莱州市实验小学、莱阳市文昌小学作为典型学校代表作经验分享；烟台机械工程学校孙武汉、莱山区朱堪堡小学孙美荣作为“种子教师”代表分享了个人在工程实施过程中的所学所得。同时，来自不同区市的8位教师在大会上展示了个人在“《论语》百日学习”中的收获与成长。

## 山东中医药高专教师斩获职业技能“省赛”一等奖

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)11月4日至5日，由山东省人社厅等部门主办的2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛—全省医药行业职业技能大赛在山东医药技师学院举行，山东中医药高等专科学校斩获一等奖。

据介绍，山东中医药高专派杨守娟、宋冬雪和高雅静三名教师参加药物制剂工和中药炮制工两个赛项，高雅静荣获中药炮制工赛项一等奖，杨守娟、宋冬雪荣获药物制剂工赛项二等奖，学校荣获优秀组织奖，这是山东中医药高专在中药炮制工赛项中第四次夺魁。

大赛共有来自全省医药企业、职业院校的96家单位的256名选手参赛。

## 烟台10所学校被认定为省级示范性优质特色中职

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育厅发布《关于公布第二批第三批山东省示范性及优质特色中等职业学校建设工程项目验收评估结果的通知》，烟台10所学校上榜。

根据规定，在学校自评、项目审计、市级复评的基础上，山东省教育厅组织专家采取现场评估的方式，对第二批、第三批立项建设的省示范性及优质特色中等职业学校进行了验收评估。

记者从第二批山东省示范性及优质特色中等职业学校建设工程项目验收评估结果中看到，有6所烟台学校被认定为示范校，分别是烟台城乡建设学校、山东省莱阳卫生学校、烟台市南山职业技术学校、烟台信息工程学校、烟台工贸学校、烟台临港工业学校；在第三批山东省示范性及优质特色中等职业学校建设工程项目验收评估结果中，有4所烟台学校，分别是烟台机械工程学校被认定为示范校、烟台轻工业学校为示范校、山东省烟台护士学校为优质特色校、莱州中华武术职业中等专业学校为优质特色校。

## 烟台4所学校入选全国学校急救教育试点校

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，教育部发布《教育部办公厅关于做好第二批全国学校急救教育试点建设和管理工作的通知》，烟台4所学校入选。

记者在“第二批全国学校急救教育试点学校名单”中看到，烟台4所学校入选，分别是滨州医学院、山东省烟台第一中学、龙口市新民学校、莱州市沙河镇中心小学。

据悉，第二批试点周期为两年，自2023年10月起至2025年10月止。第二批各试点学校根据《第二批全国学校急救教育试点工作方案》，制定学校急救教育试点周期内的实施方案和具体工作计划。

## 描绘大自然



近日，烟台永铭中学初一生物组开展了以走进大自然为主题的综合实践活动，学校鼓励学生利用周末时间到大自然中去观察和发现，大胆地用多种形式去表达自己的感受，用自己喜欢的方法去展现季节之美，让学生在探索中自主学习、主动思考，获得自我体验。

YMG全媒体记者 李京兰 摄

# 全省小学校长烟台“集结”共商发展

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 俊翰)11月16日，由山东省教育学会教育管理研究专业委员会主办，烟台市芝罘区教育和体育局、烟台市芝罘区鲁峰小学承办的山东省小学教育管理校长论坛暨烟台市芝罘区鲁峰小学课程改革现场会在烟台市芝罘区召开，来自山东省各地市的校长、教师代表300余人参会，共商“小学校长课程领导力与学校特色内涵发展”。

烟台市教育局党组成员、副局长王旋介绍，近年来，烟台市积极落实教育优先发展战略，各级各类教育均有了突破性的进展，先后获批山东省基础教育综合改革试验区、山东省职业教育创新发展试验区、全国教育装备综合改革试验区、全国信息化教学实验区、全国青少年足球改革试验区等。2022年基础教育省级教学成

果奖评选中，29项成果获奖，获奖率居全省第二。“芝罘区课堂改革一直走在全市前列，在全市独树一帜，涌现出以鲁峰小学为代表的先锋学校，他们在学校科学管理、课堂教学改革的路径上积极探索，不断深化，取得显著成效。”

记者从会上了解到，自2004年全面启动“活力新课堂”改革以来，芝罘区通过创新构建“教学评一致性”深度学习课堂模式，不断深化课堂改革，引领课程、科研、德育、艺术教育、劳动教育等全面发展，实现从立足教材到基于学生、从浅层学习到深度学习、从结果评价到过程评价的“三大转变”，教育事业得到了持续快速发展。

山东省教育学会教育管理研究专业委员会副理事长、齐鲁名校长王训斌说，本次论坛是山东省教育学会教育管理研

究专业委员会推出的继“山东省小学校长大会”这一优质品牌后的又一个教育管理研究的新举措、新舞台，目的就是为山东省的校长们提供更好的机会，分享到更多的教育管理营养，浸润师生健康成长。而在山东省教育厅原副巡视员、山东省教育学会教育管理研究专业委员会理事长、山东省教育厅关工委秘书长刘凤山看来，小学校长需要有广阔的教育视野和深厚的教育理论知识，学校特色内涵发展与校长的积极作为密切相关。

当天，来自广州市华侨外国语学校的校长许昌良和兰州大学附属学校书记、校长杨永宏作了专题报告，与会人员参观考察了鲁峰基础教育教研基地鲁东大学实验学校和港城小学两所学校，详细共了解了各学校在党建、课程、课堂、家校共治、品牌创建等方面的情况。

烟台开发区二中组织心理健康融合家庭教育讲座

## 智慧沟通 共赴成长

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)为继续深化落实全环境立德树人根本任务，助力家长深入认识学生心理成长规律，提升家庭教育指导技能，11月18日，烟台开发区第二初级中学悦心心理工作室和春晖家庭教育工作室面向学生家长，开展了题为《智慧沟通，给孩子注入心理能量》的心理健康融合家庭教育讲座。

本次讲座以期中阶段性评价为契机，引领家长走出情绪的漩涡，以成长型思维、同理共情、正向引导与孩子共同探讨成长方案。初中生具有强烈的心理需求，他

们渴望自己“被看见”“有价值”“很重要”，这需要家长的陪伴、尊重和支持。讲座现场邀请家长上台进行角色扮演，在互换身份的过程中，家长体验到了孩子的心理变化和需求，学会使用“化情大法”，即识别情绪、表达同理心、共同探讨解决方案、鼓励行动，促进亲子和谐沟通，共同成长。

家庭是孩子重要的支持系统，父母给予的心灵上的滋养，是孩子成长路上重要的心理能量，将赋予孩子面对困难的勇气和信心。学校将继续加强家校协作力量，致力学生全面发展。

## 海阳市二十里店镇中小学举行教师心理健康分享会 幸福教师从“心”开始

本报讯(通讯员 姜甫斌 李晓菲 张春云)为关注教师心理健康，助力“一放心四满意”海阳教育愿景达成，11月16日上午，海阳市二十里店镇中心小学举行了教师心理健康分享会。本次活动的主题为“幸福教师从‘心’开始”。本次活动由国家注册二级心理咨询师、山东省家庭教育指导师、烟台市家庭教育专家组成员、“雷乡·好家风”海阳市家庭教育指导服务队讲师、海阳市教体局教研室小学部主任姜萍作了精彩的演讲。

活动从“爱的链接”开始破

冰、预热，围绕六层次职业“规画”步步展开。在六层次职业“规画”活动中，主讲人带领老师们感受到心念的力量、认识到能力的突破以及要刻意练习与能力形成相辅相成的平行、感知到对六层次需要的正向与反向看待会带来不同的影响等。

本次活动还教给了大家多种爱的链接方式，可以用到夫妻关系、亲子关系、师生关系中，用于教师在工作和生活中表达和感受友情、亲情、爱情、师生情等，让教师在忙碌而紧张的工作中得到减压和释放。

## 牟平区文化街道第一初中举行家长开放日活动 细细参观教室餐厅课堂

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶 通讯员 都伶伶)日前，牟平区文化街道第一初级中学举行以“研讨、交流、提升”为主题的家长开放日活动，192名家长代表应邀参加。

家长们走进课堂，零距离体验教学情境，了解学生学习情况。观摩阳光大课间，聚焦学校工作情

况及对学校意见建议等，与班主任进行沟通交流。走进学生餐厅，实地参观就餐环境、食品采购和储存、防蝇防尘、餐具消毒等情况。

学科研讨课是牟平文化一中老师集体备课教研的重点，家长代表与学科老师们共同听课、共同评课，助力打磨精品课程、提升教学质量、提高课堂效率。

## 栖霞市庙后学校打造书香校园 在走廊里辟出“阅读专区”

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 崔晓飞)近日，栖霞市庙后学校把图书“请”出图书馆，在走廊内开辟“阅读专区”，方便师生“沉浸式”阅读，进一步推进书香校园建设，打造优质乡村教育。

阅读专区分为“红色传承阅读”“国学经典阅读”“科普阅读”“现当代文学阅读”“经典名著阅读”“教师专业成长”等多个类别，

1200多册图书面向师生全天候开放，师生与书籍不期而遇，随手可取，随时可读。课余时间，阅读专区成为了师生驻足的“热点地带”，大家遨游书海，获取新知，用阅读铸就高贵的灵魂。

同时，学校还开展了“我爱古诗词”“读书成长征文”“每周一讲”“亲子共读”等系列阅读活动。今年10月，学校获得了“烟台市中小学书香校园”称号。

## 龙口市北皂学校以活动搭建学生展示平台 巩固好文明校园创建成果

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)近年来，龙口市北皂学校组织义务劳动、开展文明班级评选、诵读经典诗词吟唱大赛，设立文明监督岗……北皂学校通过开展主题鲜明、形式多样的实践活，搭建学生成长、展示的平台，为培养德、智、体、美、劳的学生打下良好的基础。

“今后，学校将继续以多种活

动为载体，以教师职业道德培训和学生文明习惯养成为主要内容，不断增强校园文明程度、师生文明素质、创建人文校园为目标，以学生成长为主要内容，不断完善学校设施设备，努力构建文明、和谐、可持续的育人环境。

操场上，广播和柔韧操表演或动感或优雅，既强健学生体魄又丰富校园生活；教室内外，正在进行《三字经》朗诵，时而铿锵有力，时而和风细雨；走廊里，礼仪童谣、习惯养成教育等刊板悬挂在

玉慧说。

蓬莱区北沟第二中学孙政轩：向上向善有担当的好少年

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)他自幼父母离异。父亲离家出走，十年未回，母亲在外地重新组建家庭，蓬莱区北沟第二中学初四二班学生孙政轩一直跟随爷爷奶奶生活。但是，这样的生活不但没有打倒他，反而磨砺了他的坚强品格，也让他从小懂得生活的不易，更加坚定了奋发图强的志向。

“我能安心上学，离不开爷爷奶奶的日夜劳作和艰苦付出，还有学校、老师和所有帮助过我的人的殷殷期望，我必须比其他人

更加努力，才能不辜负他们。”说到做到的孙政轩学习很认真，多次考试名列级部第一。放学回家，他还帮忙操持家务：扫地、喂鸡、抬水、煮饭、洗衣、种菜……陪爷爷奶奶聊天，逗他们开心。

“古今成大事者，不唯有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”这是孙政轩特别喜欢的一句话。如果说勤学努力、积极向上、乐观开朗、热爱生活、兴趣广泛是孙政轩的真实写照，那么永不服输便是他永远的座右铭。

新时代好少年



孙政轩第一。放学回家，他还帮忙操持家务：扫地、喂鸡、抬水、煮饭、洗衣、种菜……陪爷爷奶奶聊天，逗他们开心。

“古今成大事者，不唯有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”这是孙政轩特别喜欢的一句话。如果说勤学努力、积极向上、乐观开朗、热爱生活、兴趣广泛是孙政轩的真实写照，那么永不服输便是他永远的座右铭。